

**3103 (XXVIII). Основные принципы правового режима комбатантов, борющихся против колониального и иностранного господства и расистских режимов**

*Генеральная Ассамблея,*

напоминая о том, что в Уставе Организации Объединенных Наций утверждается вера в достоинство и ценность человеческой личности,

ссылаясь на резолюцию 2444 (XXIII) от 19 декабря 1968 года, в которой Генеральная Ассамблея, среди прочего, признала необходимость применения основных гуманных принципов во всех вооруженных конфликтах,

признавая далее важность Гаагской конвенции 1907 года<sup>15</sup>, Женевского протокола 1925 года<sup>16</sup>, Женевских конвенций 1949 года<sup>17</sup> и других общепризнанных норм современного международного права для защиты прав человека в период вооруженных конфликтов,

вновь подтверждая, что сохранение колониализма во всех его формах и проявлениях, как отмечено в резолюции 2621 (XXV) Генеральной Ассамблеи от 12 октября 1970 года, является преступлением и что колониальные народы имеют неотъемлемое право на борьбу против колониальных держав и иностранного господства всеми имеющимися в их распоряжении средствами в осуществление своего права на самоопределение, признанного в Уставе Организации Объединенных Наций и в Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций<sup>18</sup>,

подчеркивая, что политика апартеида и расового угнетения осуждена всеми странами и народами и что проведение такой политики признано международным преступлением,

вновь подтверждая изложенные в резолюциях Генеральной Ассамблеи 2548 (XXIV) от 11 декабря 1969 года и 2708 (XXV) от 14 декабря 1970 года заявления о том, что практика использования наемников против национально-освободительных движений в колониальных территориях является уголовно наказуемым деянием,

напоминая о многочисленных обращениях Генеральной Ассамблеи к колониальным державам и державам, оккупирующими иностранные территории, а также к расистским режимам, изложенных, среди прочего, в резолюциях 2383 (XXIII) от 7 ноября 1968 года, 2508 (XXIV) от 21 ноября 1969 года, 2547 (XXIV) от 11 декабря 1969 года, 2652 (XXV) от 3 декабря 1970 го-

да, 2678 (XXV) от 9 декабря 1970 года, 2707 (XXV) от 14 декабря 1970 года, 2795 (XXVI) и 2796 (XXVI) от 10 декабря 1971 года и 2871 (XXVI) от 20 декабря 1971 года, обеспечить применение к борцам за свободу и самоопределение положений Женевской конвенции об обращении с военнопленными от 12 августа 1949 года<sup>19</sup> и Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года<sup>20</sup>,

будучи глубоко озабочена тем, что, несмотря на многочисленные призывы Генеральной Ассамблеи, соблюдение положений указанных конвенций еще не обеспечено,

отмечая, что обращение с захваченными в плен комбатантами, борющимися против колониального и иностранного господства и расистских режимов, продолжает оставаться бесчеловечным,

напоминая о своих резолюциях 2674 (XXV) от 9 декабря 1970 года и 2852 (XXVI) от 20 декабря 1971 года, в которых подчеркивается необходимость разработки дополнительных международных документов и норм, предусматривающих, среди прочего, усиление защиты лиц, борющихся за свободу против колониального и иностранного господства и расистских режимов,

торжественно провозглашает следующие основные принципы правового режима комбатантов, борющихся против колониального и иностранного господства и расистских режимов, без ущерба для их будущей разработки в рамках развития международного права, касающегося защиты прав человека в период вооруженных конфликтов:

1. Борьба народов, находящихся под колониальным и иностранным господством и иным расистским режимами, за осуществление своего права на самоопределение и независимость является законной и полностью соответствует принципам международного права.

2. Любые попытки подавить борьбу против колониального и иностранного господства расистских режимов несовместимы с Уставом Организации Объединенных Наций, Декларацией о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, Всеобщей декларацией прав человека и Декларацией о предоставлении независимости колониальным странам и народам<sup>21</sup> и представляют собой угрозу международному миру и безопасности.

3. Вооруженные конфликты, связанные с борьбой народов против колониального и иностранного господства и расистских режимов, следует рассматривать как международные

<sup>15</sup> Carnegie Endowment for International Peace, *The Hague Conventions and Declarations of 1899 and 1907* (New York: Oxford University Press, 1915).

<sup>16</sup> League of Nations, *Treaty Series*, vol. XCIV, No. 2138, p. 65.

<sup>17</sup> United Nations, *Treaty Series*, vol. 75, Nos. 970-973.

<sup>18</sup> Резолюция 2625 (XXV), приложение

<sup>19</sup> United Nations, *Treaty Series*, vol. 75, No. 972, p. 135.

<sup>20</sup> Ibid., No. 973, p. 287.

<sup>21</sup> Резолюция 1514 (XV).

вооруженные конфликты по смыслу Женевских конвенций 1949 года, и на лиц, ведущих вооруженную борьбу против колониального и иностранного господства и расистских режимов, должен быть распространен правовой режим, предусмотренный для комбатантов в Женевских конвенциях 1949 года и в других международных документах.

4. Захваченным в旆и комбатантам, борющимся против колониального и иностранного господства и расистских режимов, должен быть предоставлен статус военнопленных, и обращение с ними должно отвечать положениям Женевской конвенции об обращении с военнопленными от 12 августа 1949 года.

5. Использование колониальными и расистскими режимами наемников против национально-освободительных движений, борющихся за свою свободу и независимость от гнета колониализма и иностранного господства, является уголовно наказуемым деянием, и, соответственно, наемники должны наказываться как уголовные преступники.

6. Нарушение правового режима комбатантов, борющихся против колониального и иностранного господства и расистских режимов, в ходе вооруженных конфликтов влечет за собой полную ответственность в соответствии с нормами международного права.

*2197-е пленарное заседание  
12 декабря 1973 года*

**3104 (XXVIII). Конференция Организации Объединенных Наций по вопросу об исковой давности (погасительных сроках) в международной купле-продаже товаров**

*Генеральная Ассамблея,*

напоминая о своей резолюции 2929 (XXVII) от 28 ноября 1972 года, в которой она постановила созвать в 1974 году международную конференцию полномочных представителей для рассмотрения вопроса об исковой давности (погасительных сроках) в международной купле-продаже товаров и для воцерковления результатов ее работы в международной конвенции и в таких других документах, какие она сочтет подходящими,

напоминая далее о том, что в вышеупомянутой резолюции она передала конференции, в качестве основы для рассмотрения ею, проект конвенции об исковой давности (погасительных сроках) в международной купле-продаже товаров, содержащийся в главе II доклада Комиссии Организации Объединенных Наций по праву международной торговли о работе ее пятой сессии<sup>22</sup>, наряду с комментарием к упомянутому проекту и такими замечаниями и предложениями

ми, которые могут быть представлены правительствами и заинтересованными международными организациями,

вновь подтверждая выраженное в вышеупомянутой резолюции убеждение в том, что согласование и унификация национальных норм, регулирующих исковую давность (погасительные сроки) в международной купле-продаже товаров, способствовали бы устранению препятствий на пути развития международной торговли,

просит Генерального секретаря:

а) созвать Конференцию Организации Объединенных Наций по вопросу об исковой давности (погасительных сроках) в международной купле-продаже товаров в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке с 20 мая по 14 июня 1974 года;

б) обеспечить составление кратких отчетов о работе пленарных заседаний Конференции, а также заседаний комитетов полного состава, которые Конференция может пожелать учредить;

с) пригласить принять участие в работе Конференции, в полном соответствии с резолюцией 2758 (XXVI) Генеральной Ассамблеи от 25 октября 1971 года, государства — члены Организации Объединенных Наций или членов специализированных учреждений или Международного агентства по атомной энергии и государства участники Статута Международного Суда, а также Демократическую Республику Вьетнам;

д) пригласить заинтересованные специализированные учреждения и международные организации, а также Совет Организации Объединенных Наций по Намибии присутствовать на Конференции в качестве наблюдателей;

е) обратить внимание государств и других участников, упомянутых в пунктах с и д, на желательность назначения в качестве их представителей лиц, особенно компетентных в области, которая будет рассматриваться;

ж) представить Конференции всю соответствующую документацию и рекомендации, касающиеся методов работы и процедуры, и обеспечить соответствующий персонал и средства обслуживания, необходимые для Конференции;

з) представить Генеральной Ассамблее на ее двадцать девятой сессии доклад о результатах, достигнутых Конференцией.

*2197-е пленарное заседание  
12 декабря 1973 года*

**3105 (XXVIII). Доклад Специального комитета по вопросу об определении агрессии**

*Генеральная Ассамблея,*

рассмотрев доклад Специального комитета по вопросу об определении агрессии о работе его

<sup>22</sup> Официальные заседы Генеральной Ассамблеи, двадцать седьмая сессия, Документ № 17 (A/817), пункты 21 и 22.